

温家宝昨
赶赴灾区

飞机上成立指挥部 “救援一刻也不能停”

- 胡锦涛作重要批示
- 国务院成立舟曲抗洪抢险救灾临时指挥部
- 温家宝指示：救人第一，救援工作一刻也不能停止，夜间也要进行
- 国土资源部紧急启动一级地质灾害应急响应



温家宝察看灾情，指导救灾

8日清晨，在获悉有关灾情后，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝十分着急，多次打电话给甘肃省有关负责人了解情况，并对抢险救灾提出要求。当天中午，总理即乘专机赶赴舟曲灾区，在飞机上召开紧急会议，决定成立国务院舟曲抗洪抢险救灾临时指挥部，并作出具体部署。

为尽快赶到灾区一线，在飞抵甘肃天水机场后，温家宝就换乘直升机前往灾区。直升飞机越秦岭的崇山峻岭，飞行60多分钟后到达舟曲县县城。直升机降落前，温家宝要求驾驶员在县城上空盘旋了两周，透过舷窗察看灾情，只见山谷间一条宽约80米、数公里长的泥石流带犹如一条巨大的伤疤，横亘在县城中央。看着眼前的景象，温家宝神情凝重。

舟曲属于汶川地震重灾区。这次泥石流灾害使县城受灾区域的近半数房屋建筑受损，淤泥和石块堆满了几条道路。温家宝踩着淤泥和砾石，来到受灾最严重的三眼峪。这里原本是一条小河沟，两旁盖满了房子，如今整条河沟已被泥石流掩埋。有关负责人告诉总理，泥石流带从沟口到白龙江边长约2公里，泥石堆积物平均厚度3到4米。参加抢险救灾的解放军、武警和公安消防官兵正在这里奋力抢险救人。

温家宝沿着沟渠走了300多米，实地察看灾情，详细了解受灾情况：“多少人遇难？”“救出多少人？”“倒了多少间房子？”……当地干部告诉总理，泥石流掩埋了沟沟两旁300多户人家，冲毁大小楼房20多栋，经过全力抢救，救出受灾群众680多人，医护人员正在全力救治70多名伤员。

在一处被淤泥掩埋的废墟前，10多位解放军官兵正在抢救幸存群众。温家宝来到挖出的救援洞口前，询问正在救援的战士：“废墟下有几个人？”“两个人。”温家宝弯下腰，仔细向洞口内察看，可以看见身穿蓝色衣服的被埋群众。总理向他们大声喊道：“老乡，要坚持，子弟兵正在救你们。”此时，废墟下传出了被困男子的声音：“总理，您放心。我能挺住。”声音虽然有些微弱，却十分清晰，让现场人们紧张的心情感到稍安一点。老乡，你再坚持一下，马上就把你救出来。”温家宝再次鼓励说。

“千斤顶，来一个！”再来把剪子”……总理的来到，鼓舞了在场的解放军官兵，废墟下的战士抓紧救援。温家宝看到战士们紧张抢救，叮嘱大家一定要周密设计好救援方案，争分夺秒，抢救受困



昨天，救援人员在泥石流现场进行搜救 新华社发

»快报记者连线灾民

他用微博传递舟曲之痛 “我很渴，但现在水很少”

“表哥有个双胞胎朋友，一家4口，只有哥哥活着出来，身上满是泥浆。回想起前几天，我们才和弟弟一起喝过酒，哎！”

“一个亲戚家里5口人全被泥石流掩埋。路上随处可见呻吟哭喊声。听见一位妇女哭喊：“老天啊，不长眼的老天！”心里一阵酸楚。

一路上，温家宝看到街道两边的群众，不时停下脚步和大家亲切握手，询问群众受灾情况，鼓励大家坚定信心，共渡难关。

8月18时许，温家宝在县政府机关主持召开会议。在听取有关汇报后，他即抗洪抢险救灾工作作出进一步部署。温家宝指出，党中央、国务院高度重视舟曲特大山洪泥石流灾害，胡锦涛书记对做好抢险工作作出重要指示。当前重点要抓紧做好以下几项工作：第一，确保重点救护人员，集中力量抢救幸存人员。目前第一位的任务是救人，只要有一线希望，绝不轻言放弃。不放掉一个机会，不耽误一点时间。要做好组织工作，使抢险救灾工作有力有序进行，救援队伍的分布要做到科学合理。要尽快解决工具问题，调运铲车、推土机、生命探测仪等工具。第二，尽快清理淤泥。要把清淤与救人结合起来进行。第三，抓紧制定堰塞湖处置方案。要兼顾上下游和左右岸，按照科学、安全、迅速的原则，尽早解决堰塞湖问题。抓紧进行河道整治，加强地质灾害应急防范，防范次生灾害。

第四，加快抢修受损的基础设施，确保道路、通信、通水、通电。第五，妥善转移安置群众，使群众有住处、有水喝、有饭吃、有病能医治。第六，及时抢救伤员，加强卫生防疫工作。第七，在做好当前救灾工作的同时，立足长远谋划灾后恢复重建。第八，抢险救灾报道要公开、及时、准确。

“虽然我现在很饿，但我们不着急，政府肯定马上会来救援我们的。”王凯说，第二天醒来，他最需要做的是去救死，哪怕救不到人，去发放一下救灾物资也是好的。

温家宝要求各个工作组和地

方党委、政府紧密配合，立即行动起来。他说，对于废墟下的生命来说，现在是最重要的时刻。从现在起，救援工作一刻也不能停止，夜间也要进行。

新华社

方党委、政府紧密配合，立即行动起来。他说，对于废墟下的生命来说，现在是最重要的时刻。从现在起，救援工作一刻也不能停止，夜间也要进行。

新华社

»直击灾区

甘南州红十字会专职副会长尕且木嘉： 洪水深的地方淹没了四层楼房

“尕会长，你在舟曲县城看到的灾情怎么样？当地群众最需要我们陕西人民的哪些帮助？”——甘南州舟曲县的灾情揪着人们的心。昨天下午，记者连线身处舟曲县城的甘南州红十字会专职副会长尕且木嘉，他一边用手机与记者通话，一边看着正处在洪水中舟曲县城，向记者讲述目前舟曲灾情，以及当地百姓急需的救灾物资。

舟曲通讯时好时坏

尕副会长说他们是昨天早上带着价值12万元的方便面、矿泉水、棉被等灾区急需的救灾物资奔赴舟曲的，由于从东面进入舟曲的道路中断，他们只好从地势较高的西面经岷县、腊子口向舟曲县行进，于下午1时抵达舟曲

县城。昨天记者连线时舟曲是晴天，没有降水，固定电话通讯中断，手机信号时好时坏，容易与别人串线。

有地方洪水已经淹过树梢

舟曲县城是两山夹一江的形势，并且县城西高东低，受灾最严重的是县城的东部，8月7日晚至8日凌晨，甘肃省甘南州舟曲县发生强降雨引发泥石流灾害。滑坡泥石流堵塞嘉陵江上游支流白龙江，形成堰塞湖，回水使舟曲县城部分被淹，甘南州红十字会崔锦绣专职副会长取得联系，她说，如果有爱心市民有意向舟曲灾区捐款，只要在捐款时注明捐款意愿，红十字会将善款汇往指定地点。考虑到舟曲与西安路途遥远，市民捐款后，由当地红十字会在州上购买运往灾区比较适宜。

据《三秦都市报》

»撤离场景

“整个县城都被冲毁了” 舟曲县中老师随人流撤离

记者：你能描述一下泥石流发生时的情况吗？

舟曲县中学老师：大概是晚上11点的时候，我正在家里看电视，妻子带孩子在外面吃烧烤刚回来，就听见外面闹哄哄的，后来邻居说泥石流来了，我们就赶紧随大部队撤离。我们住的小区离白龙江很近，地势又低，听说现在已经被泥石流淹没到2楼了，也有人说5楼也被淹没了，具体情况谁也不知道，因为除了飞机谁也过不去。现在大家都忙着寻找家人、朋友和救灾。

记者：根据你现在了解的情况，堰塞湖的情况怎么样？

舟曲县中学老师：这是泥石流啊？这是洪水，是洪水带着泥沙和石子形成的泥石流，整个县城都被冲毁了。现在白龙江已经被泥石流堵塞了，形成

了堰塞湖，刚才还看见十几架（次）的直升机朝白龙江方向飞过去了，估计堰塞湖应该就在那个方向。

记者：这段时间舟曲一直在下雨吧？以前舟曲发生过泥石流吗？

舟曲县中学老师：是的，这里每年都会下很多的雨，这几天雨一直没有停。白龙江两岸的山都是沙石组成的，都是一些碎石，一旦发洪水很容易被冲走造成泥石流。前段时间白龙江峡谷的一些地方也发生过泥石流，但问题不是很大，也就没人在意这些了。

据凤凰网

»进展

专家组制定 堰塞湖淤积体疏通方案

据甘肃省防汛抗旱指挥部最新消息，甘肃舟曲县白龙江堰塞湖将采取分段开挖的方式疏通，目前疏通工作正在进行。

经甘肃省水利厅现场工作组和专家组察看分析，舟曲县白龙江堰塞湖系由被冲毁的民房建材和泥石流堆积物形成堵江物体，白龙江被堵断水形成的。

甘肃省水利厅介绍，8月7日晚，白龙江左岸的泥石流沟道三眼峪暴发泥石流，冲毁跨民房，木结构的民房建材被冲入江中，聚集在县城下段的瓦厂桥桥洞处，致使大量建材和泥石流堆积物淤积在三眼峪入江口以下至瓦厂桥约1公里的江道内，淤积体厚约9米，淤满江道，阻断江流。白龙江上游来水50-70立方米/秒，三眼峪入江口以上的江道蓄水，向上游回延，回水长度约2.6公里，形成约200万立方米的水体，成

为堰塞湖。

8日下午，现场工作组、专家组经详细研究，制定了淤积体疏通方案，拟先从末端垮桥处开始疏通，采取机械和人工配合、分段开挖的方式开展疏通工作，疏通工作目前正在进行中。

据甘肃省防汛抗旱指挥部的消息，随着水位上升，甘肃舟曲县堰塞湖在坝顶冲开缺口，堰塞湖水位开始回落，截至昨天傍晚6点半，舟曲县白龙江上游来水64立方米/秒，下泄流量约150立方米/秒，堰塞湖水位回落了22厘米。

国土资源部驻甘肃应急专家8日凌晨4点35分赶赴现场。8日上午10时，国土资源部专家组从北京赶往灾区。目前，国土资源部第一批专家20多人已经赶到现场协助开展抢险救灾工作。目前初步查明了约180万立方米的泥石流灾害规模。

综合

县城外围公路已全部抢通

据甘肃省公路局介绍，截至目前，甘肃舟曲县外公路已全面抢通。

甘肃省公路局总工程师赵清河介绍说，截至目前，甘肃白龙江上游迭部县至舟曲县方向公路及舟曲县白龙江下游方向公路已经抢通。

赵清河说，凌晨4点35分，甘肃省公路局紧急调派的200多人抢修队携带挖掘机、装载机、自卸车等大型机械50多辆已到达舟曲县外围泥石流阻塞路段。经过紧张奋战，舟曲县白龙江

上下游外公路现已全面抢通。

赵清河透露，由于舟曲县城被淹，城内大面积积水，街道上水深2米多，积水最深的路段水深达三四米，大型抢修设备难以进入，只能靠人力作业，县城内公路抢通工作进展缓慢。

赵清河说，目前所有舟曲县城外公路抢修力量已会聚县城，正加紧县城内道路的抢修恢复，预计明天通往县府的道路便可打通。新华社

县城供电已抢通恢复

记者昨天17时从国家电网公司获悉，截至目前，甘肃省甘南州舟曲县受特大泥石流灾害损毁的3条10千伏、1条6.3千伏线路及13个配电区已抢通恢复供电。目前抢险指挥部、医院、舟曲一中和三中、临时避难所、移动和联通机站等主要负荷均已恢复正常。

8月8日凌晨，舟曲县发生特大泥石流灾害事故，超过三分之二的区域供电全部中断。截至目前18点，国家电网共组织了4批人员约150人及物资赶赴现场开展抢险救灾工作。

其中，第一批和第二批救援队于4时30分和6时30分出发，携带10千瓦发电机和线路抢修物资赶往灾区。12时40分，首批抢险救灾人员35人抵达舟曲县城受災现场并迅速展开电网抢修。新华社

»火速驰援

兰州军区启动应急机制抢险救灾

兰州军区某集团军防化团600名官兵于昨天4时出发，现已到达灾区展开救援。兰州军区某集团军工兵团700人、某摩步旅1000人和某集团军舟桥

团70人正在赶赴灾区。解放军第一医院、第七医院、兰州军区兰州总医院抽调180人组成的医疗队，携带大批医疗设备和药品正紧急驰援灾区。新华社

公安部已调派1780名警力

记者8日18时从公安部获悉，甘肃省甘南州舟曲县特大泥石流灾害事故发生后，根据国务委员、公安部部长孟建柱指示，公安部迅速启动应急机制，目前已紧急协调四川、陕西、湖北、广东、内蒙古等省区的公安特警和公安消防、边防官兵1780名警力驰援灾区。

新华社

空军紧急派飞机执行救灾任务

记者从空军有关部门获悉，8日12时30分，随着超美洲豹直升机从北京沙河机场呼啸起飞，空军执行舟曲抢险救灾任务全面启动。截止到8日17时，空军已先后派出3架直升机、2架航测机和1架伊尔-76运输机赴甘肃天水执行舟曲救灾任务。

新华社